



## AYER FUERON DERRIBADOS EN CATALUÑA DOS TRIMOTORES ITALIANOS

### Nuestras líneas de la Cuesta de la Reina se han adelantado cerca de medio kilómetro

#### CONDESCENDENCIAS DESCONCERTANTES

### La táctica dilatoria quema sus últimos cartuchos

La escrima diplomática en el Comité de Londres ha tomado en los últimos días un giro insospechado, cuyo ritmo sosegado pudiera desorientar a quienes se dejen impresionar tan sólo por las apariencias. Hace una semana, el ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, universalmente reputado de hombre cauto, prudente y parsimonioso, pronunciaba un discurso, vivo de tonos y enérgico en los conceptos, en el cual se aludía a una oscura y transparente a las potencias que glorificaban la intransigencia de las normas y compromisos internacionales. Las palabras de mister Edén, lanzadas a la publicidad en visperas de la reunión del Comité de Londres, significaban una solemne advertencia que equivalía a un ultimátum. En tanto, difundirse sin rebozo el propósito de Francia, dispuesta a su frontera pirenaica tan pronto advirtiese el más leve asomo de retrocesión a la propuesta que había de someter su delegado a la consideración de las potencias representadas en el Comité. "No toleraremos que se mantenga la táctica dilatoria", declaró mister Edén. Monsieur Delbos, en un momento de sus expansiones verbales, mostraba, sin embargo, el talante firme y la cerviz erguida de quien está decidido a no ceder ante las hábiles habilidades de la morosidad en que viene ejercitándose la diplomacia totalitaria. La actitud resuelta de las democracias occidentales tuvo el efecto de impresionar a Italia, en representación de la cual Grandi—exclusivo y fino diplomático, sin duda—hubo de estimar conveniente frenar el excesivo comediante de los ademanes arrogantes con que el fascismo se exhibe en todas partes. Claramente percibió el mundo entero la preocupación de Italia, asida a sus resortes dilatorios de siempre, pero no tan extremos al mismo tiempo en sus protestas de sinceridad como en sus modos conciliadores. El panorama cambió, no obstante, en cuestión de horas. La proposición francesa, en torno de la cual habían de debatirse las deliberaciones, quedó prácticamente desahucada ante una contra-propuesta presentada por el delegado italiano, en la cual se proponía la extinción del plan británico, muerte y enterramiento en el mes de julio precisamente de quienes ahora pretendían devolverle la vida. La actitud de los Estados totalitarios resurgió, al parecer, bajo los más halagadores auspicios. Inglaterra no sólo aceptaba la iniciativa italiana, sino que se complacía en subrayar la importancia del avance obtenido en los trabajos del Comité merced a tan venturosa circunstancia. El trámite previo de la "retirada simbólica" de voluntarios parecía brindar asimismo nuevas garantías de cooperación en beneficio del eje Berlín-Roma. Interrogado acerca de este punto concreto en el Parlamento, el Gobierno británico no quiso conceder demasiada importancia a la cantidad en que habría de cifrarse la retirada simbólica. "Pueden ser cinco mil—manifiesta el primer ministro—; pueden ser bastantes menos." ¿Volvió a triunfar, en efecto, la táctica italiana, encaminada siempre a ganar tiempo y a hacerse perder a los demás? Sus muestras no eran de otra cosa.

Un hecho, harto sintomático, suscitaba alguna duda en nuestro ánimo. La prensa había acogido a un impenetrable silencio. Actitud expectante en la que no se ha podido traslucir el menor indicio de discrepancia con Inglaterra, pese al repentino eclipse de la propuesta francesa en las deliberaciones del Comité. Prueba inequívoca de que la inteligencia francobritánica mantiene intacta y a cubierto de deslealtades veladas. Las últimas deliberaciones del debate en el Comité de no intervención ostensible—sobre la nota de condescendencia para con Italia. No deja de ser significativa la insistencia con que el delegado británico pretendía acarrear a su colega soviético a unir su voto al del resto de la Asamblea, a fin de lograr la unanimidad de acuerdos que exigía Italia. Diríase que la Gran Bretaña había dispuesto a agotar su generosidad a trueque tan sólo de llevar a la potencia fascista a un trance de compromiso efectivo del cual no pudiera evadirse sin afrontar automáticamente la represalia colectiva de los pueblos deudados en su buena fe. Nunca alcanzó Italia facilidades mayores que ahora en el Comité de Londres. Todo parece sellar a medida de sus deseos. Nunca se vio tampoco a la diplomacia de Mussolini dar muestras de tanta inquietud y azoramiento como en estos días en que la flama británica se goza en extremar su obsesivo desconfianza. Hoy resuñan las deliberaciones el Subcomité. No nos causaría demasiado asombro el saber que Inglaterra ha concedido nuevas prenda de su condescendencia a los Estados totalitarios. Londres pedirá, en justa compensación, muy pronto una promesa firme en el cual Italia se vea constreñida a abandonar las posiciones ventajosas alcanzadas en sus últimas osadas aventuras.

Argüiría exceso de optimismo el augurar un éxito completo a la táctica italiana en el Comité de Londres. Hitler y Mussolini, embriagados de éxitos megalómanos, han avanzado demasiado en el camino de sus empujes cesáreas. En ellas está comprometido su prestigio personal—parvo inconveniente en una democracia, factor decisivo en una dictadura—, y en ellas radica la posibilidad de perduración de los regímenes totalitarios. Nunca la sazón abriga demasiadas ilusiones respecto al buen fin de las deliberaciones de Londres. Inglaterra y Francia anuncian en diversos lugares del Mediterráneo sospechosas exhibiciones de su poderío militar y naval. Hitler y Mussolini, en efecto, se esfuerzan en apretar los lazos que les unen. La condescendencia británica muestra ahora cariz distinto de aquel que dio aliento a los dictadores para intensificar su intervención en España. La táctica dilatoria está quemando quizá sus últimos cartuchos. No lo ignorarán los propios Estados totalitarios que de ese juego han venido beneficiándose.

### Un navío británico pide auxilio en los mares de China

Manila, 25.—La estación de Radio Corporation de América captó ayer dos mensajes del navío británico "Kaitang". El barco, de 1.800 toneladas, anunciando que se encontraba en el mar de China. Los pasajeros y la mayoría de la tripulación se habían visto obligados a arrojar al agua.

### Hallazgo de valores en el palacio de Comillas

Barcelona, 25.—El portero del palacio de Justicia Rosendo Labert encontró una importante cantidad de acciones de la Compañía Transatlántica, de la Compañía de Navegación, Banco Vitalicio y Compañía Minera. De todo ello hizo entrega al presidente de la Audiencia, que le otorgó el rango de este honorario y le pagó el sueldo correspondiente. Dichos valores están guardados en el palacio de Comillas.—Febus.

### UN DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO FRANCES

## "Si continúan las violaciones del Derecho internacional, Francia y la Gran Bretaña tendrían que recobrar su libertad de acción", dijo Chautemps

Château Rouge, 24.—El presidente del Consejo, señor Chautemps, ha llegado a esta población para inaugurar la nueva Casa del Pueblo y presidir el Congreso de la Federación Radical-socialista del Centro Oeste. Con este motivo pronunció un discurso en el que trató de la política interior en relación con las recientes elecciones, y trazó el plan que el Gobierno se propone activar en el Parlamento. Manifestó que las últimas elecciones han dado pruebas de la madurez política del pueblo francés y de la solidez de las instituciones democráticas. Después pasó a tratar de política exterior, diciendo que en el doloroso asunto de España se impone la acción pacífica, prudente y decidida llevada a cabo por Delbos para terminar con las violaciones del Derecho, que de continuar obligarían a Francia y a la Gran Bretaña a recobrar su libertad de acción; Recuerda la constante labor para un estrecho acuerdo con la Gran Bretaña y para el mantenimiento de las alianzas, pactos y relaciones francesas de confianza y simpatía con las grandes repúblicas americanas. Francia—dice—está resuelta a defender vigorosamente su suelo y sus intereses vitales en el mundo, al mismo tiempo que se muestra dispuesta a un acercamiento sincero con las demás naciones que demuestren claramente su voluntad de mantener fielmente el compromiso de respetar las leyes internacionales y la libertad de los demás pueblos.—Febus.

### CRISIS EN BELGICA

## DIMISION DE VAN ZEELAND

Bruselas, 25.—El Gobierno Van Zeeland ha dimitido.—Febus.

### EL JEFE DIMISIONARIO DEL GOBIERNO HACE UN LLAMAMIENTO PARA QUE SE MANTENGAN LA UNION NACIONAL

Bruselas, 25.—Van Zeeland ha dirigido una alocución por radio explicando al país la dimisión del Gobierno. Dice que su Ministerio, formado bajo el signo de la unión nacional más amplia, era objeto de un trabajo de desintegración por elementos, en cuya lealtad creía, a la vez que en el país se desenvolvía una campaña odiosa de calumnias. Van Zeeland dice que los recientes incidentes del Banco Nacional no le afectan directa ni indirectamente; pero al recobrar su libertad de acción ayudará a su esclarecimiento. Termina su alocución haciendo un llamamiento al mantenimiento de la unión nacional.—Febus.

### VAN ZEELAND HA DIMITIDO TAMBIEN SU ACTA DE DIPUTADO POR BRUSELAS

Bruselas, 25.—Van Zeeland ha enviado al presidente de la Cámara su dimisión como diputado por Bruselas, a la vez que su renuncia a su cargo de representante a su contricante, el jefe fascista belga, Degrelle.—Febus.

### Los últimos servicios efectuados por la Policía

Valencia, 25.—El director general de Seguridad al recibir a mediodía a los periodistas, se refirió a los tres servicios que ha realizado la Policía en tres poblaciones de la zona leal, descubriendo organizaciones de la quinta columna. Dijo el señor De Juan que ha felicitado a las fuerzas que han intervenido en este servicio y ha concedido gratificaciones en metálico a los agentes que los han practicado.—Febus.

### Regresa a Roma el primer lord del Almirantazgo inglés

París, 25.—Ha llegado de Roma el primer lord del Almirantazgo inglés, Cooper, que ha continuado su viaje a Londres.—Febus.

### EL PROXIMO DIA 1 SE REUNIRA EN PRIMERA CONVOCATORIA, LA DIPUTACION PERMANENTE DE LAS CORTES

Valencia, 25.—Para el día 1 se ha convocado la reunión de la Diputación permanente de las Cortes. Si tal día no pudiese celebrarse la reunión, se convocaría para el siguiente.

También para el día 1 se ha citado a los componentes de la Comisión Interior del Parlamento.—Febus.

### El Ministerio de Defensa Nacional ha facilitado el siguiente parte de Aviación:

"Esta madrugada, a las cuatro y veinte, nuestros puestos de observación señalaron la presencia de varios aviones que, procedentes de la base de aviación italiana de Palma de Mallorca, se dirigían por Calaña y Mataró hacia Barcelona. Los mencionados aparatos, sin perseguir objetivo militar de ninguna clase, descargaron bombas incendiarias y explosivas sobre Pramid de Mar, Mataró y Perelló, causando daños y algunas víctimas. Al tener aviso del ataque aéreo enemigo, se elevaron varios aparatos de caza, los cuales lograron derribar dos trimotores Savoia, modelo '81, uno de los cuales cayó en el mar y el otro se estrelló en tierra, en las proximidades de Moncada, quedando muertos sus cinco tripulantes, todos de nacionalidad italiana, según acredita la documentación que se ha encontrado en las ropas de los cadáveres."

### Parto oficial del Ministerio de Defensa Nacional de las veintidós treinta horas:

#### EJERCITO DE TIERRA

### CENTRO.—Se ha realizado una rectificación de vanguardia de nuestra línea en el sector de Cuesta de la Reina, adelantándola cuatrocientos metros aproximadamente. En la operación se recogió material enemigo. La artillería propia llegó en descubierta hasta las proximidades de Boroz. Fue tirado, pero regresó a sus bases sin novedad. En el mismo sector se realizó un reconocimiento hacia una trinchera de evacuación enemiga, donde las fuerzas propias encontraron varios cadáveres, una ametralladora y más de diez mil cartuchos. Patrullas leales, en otra descubierta por el valle de Ledanca (Guadalajara), donde se había observado una concentración enemiga, llegaron hasta el pueblo de Ledanca, en el que penetraron, repeliéndolos después a su base.

Esta madrugada se inició un combate, que duró aproximadamente una hora, al nordeste de Madrid, sin consecuencias por nuestra parte.

### ESTE.—Ayer, los facciosos, con crecidos efectivos, presionaron fuertemente por el sector Osán-Allué y consiguieron ocupar las posiciones de Selva Osán, Coronas de Allué y Allué. Se lucha encarnizadamente en la cota 1.190, donde la resistencia fue muy tenaz.

Las fuerzas enemigas han continuado hoy presionando fuertemente en este sector, siendo rechazadas por nuestras tropas con toda energía en diversos puntos de la línea. La artillería de nuestras tropas ha logrado que los atacantes tuvieran que huir a la desbandada y dejaron un número de cadáveres sobre el terreno.

### Lagero tiro y cañoneo en otros sectores.

### LEVANTE.—La artillería rebelde hizo fuego sobre nuestras posiciones de Puerto Escandón. La propia repitió, disparando sobre la enemiga y la vía férrea. En dirección a Campillo se efectuó un reconocimiento en una profundidad de tres kilómetros, sin encontrar enemigo.

### SUR y SUR DEL TAJO.—Sin novedad.

### Durante su ausencia, el señor Companys recibe gran número de adhesiones

Barcelona, 24.—Con motivo de la estancia del presidente de Cataluña en Madrid, el director del órgano de Izquierda Republicana, "El Día Gráfico", comenta el gran número de plegos de adhesiones recibidos por el señor Companys. "Momentos antes de que saliera para Madrid—dice—departamos con el presidente de Cataluña en su cuarto de trabajo, en el que había verdaderos montones de cartas y telegramas. —¿Las adhesiones recibidas estos días?—le preguntamos. —No; sólo una parte. Estas han llegado de los frentes. Por ello las hago clasificar aparte—contesta—. Me han causado gran impresión por el número y calidad moral, que contrastan con los peticionarios insistentes y molestos de la retaguardia, que se acercan y alegan méritos reales o falsos, cosa que no quiero averiguar, para apoyar sus demandas. Ninguno de esos combatientes me pide nada; ni siquiera el más sencillo trabajo. Algunos de las adhesiones me emocionan. Son verdaderas proclamas de entusiasmo, patriotismo y amor a la causa de Cataluña y de la República. Recibiendo estas adhesiones adquiere uno aliento, un gran aliento, así como confianza y optimismo. ¡Decían que Cataluña era remisa en la defensa de los intereses materiales y morales de todos los pueblos de España, hermanados en esta hora trágica para salvar la República y la libertad!—Febus.

### EL SEÑOR COMPANYS LLEGA A BARCELONA

Barcelona, 24.—A las dos y media de la tarde llegó el presidente, señor Companys, acompañado del subsecretario de la Presidencia de la Generalidad, señor Roura. Poco más tarde llegaron los consejeros Comorera, Sbert y Pl i Suñer.

Preguntado el señor Companys acerca de las impresiones que trae de su viaje, se limitó a decir que excelentes. Febus.

### LA ENORME CANTIDAD DE ADHESIONES A LA POLITICA DEL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD CONSTITUYE UN VERDADERO REFERENDUM

Barcelona, 24.—La nota oficiosa de la última encuesta celebrada ayer entre el presidente de Cataluña y el jefe del Gobierno, ha causado excelente efecto, que se ha traducido inmediatamente en el envío de telegramas de felicitación que se han recibido en la Generalidad, y en los que se expresa el deseo de que el señor Companys continúe en el cargo después del referéndum popular.—Febus.

Mister Eden se pasó el día de ayer dedicado con afán a la redacción de la nueva propuesta que someterá al Comité de no intervención. "El día de ayer se pasó el día de ayer dedicado con afán a la redacción de la nueva propuesta que someterá al Comité de no intervención."

### LA GUERRA EN EL EXTREMO ORIENTE

## Un bárbaro bombardeo nipón sobre Sung Kieng causa doscientos muertos

### La tenaz defensa del Ejército chino paraliza los avances japoneses en la China del Norte

Londres, 25.—Comunican de Shanghai a Reuters que cinco aviones japoneses han bombardeado la estación de Sung Kieng y las casas vecinas, habiendo causado doscientos muertos y más de cuatrocientos heridos.—Febus.

### SE HAN PARALIZADO LOS AVANCES DEL INVASOR EN LA CHINA DEL NORTE

Tien Tsai, 25.—Los japoneses dan a entender que, por ahora, en el frente de China del Norte no hay que esperar nuevos avances de sus fuerzas, debido a las dificultades del terreno y especialmente a la defensa china, que es encarnizada.

Se calcula que los contingentes chinos al norte del río Amarillo pasan de los 500.000 hombres.

En Ghansi, las fuerzas chinas se elevaron a veintiseis divisiones. En Hunan son diecinueve las divisiones que operan. En Changtung, diez; en Tamin Fu, seis, y la ciudad de Tai Yuang es defendida por doce divisiones.—Febus.

### UN PUESTO INGLÉS DE SHANGHAI, ATACADO POR LA AVIACION JAPONESA

Londres, 25.—Las autoridades británicas han recibido la noticia de que un puesto inglés de Shanghai ha sido atacado por un avión japonés, que produjo la muerte de un soldado británico.—Febus.

### EL "SENTIMIENTO" JAPONES POR LA AGRESION AL PUESTO BRITANICO

Shanghai, 25.—El portavoz de la Marina japonesa ha declarado que las autoridades japonesas se ven obligadas a contrarrestar la propaganda fascista.

Londres, 24.—El periódico "Reynolds News" anuncia que en breve funcionará un nuevo servicio mundial de propaganda británica. Este servicio ha sido organizado para contrarrestar la propaganda antibrítica que hacen ciertas emisoras extranjeras.—Febus.

publica cuenta con un Ejército lleno de bravura y disciplina y de una eficiencia formidable.

En cuanto al aspecto político de mi viaje, ya he expresado en Valencia lo mismo que en Madrid, mi complacencia al comprobar que era ahora más sólida que nunca la solidaridad entre el Gobierno de Cataluña y el de la República, para alcanzar la finalidad que toman los españoles perseguidos: la victoria.

### En Inglaterra se teme por la suerte que haya corrido el capitán de un barco inglés capturado por los rebeldes

### Fué apresado en Santoña por las fuerzas italianas

Londres, octubre.—Desde hace varios días, en todos los círculos marítimos reina profunda inquietud acerca del paradero del capitán de la Marina mercante inglesa Billy Roberts, que, en unión de su hijo, fué capturado a bordo del buque que mandaba, "Seven Seas Spray", en los últimos días del pasado mes de agosto.

Esta intranquilidad ha llegado hasta el propio Almirantazgo inglés, que ha comenzado a practicar intensas pesquisas para averiguar dónde se encuentra el populoso marino británico, que, como ya se sabe, fué el primero que rompió el pretendido cerco establecido por los rebeldes españoles al puerto de Bilbao.

La última gestión, con una nota muy enérgica, ha sido enviada a las autoridades fascistas de Salamanca por el embajador británico en España, actualmente en Hondsday, sir Henry Chilton.

También hasta las columnas de la Prensa inglesa han llegado los temores de los centros marítimos, y todos los periódicos dedican a la aventura del capitán Billy Roberts largas informaciones.

A un redactor del "News Chronicle", que se ha entrevistado con el copropietario del buque inglés desaparecido, mister Mac Ewen, que habita en Cardiff, puerto a cuya matrícula pertenece el "Seven Seas Spray", le ha declarado que el buque inglés no fué capturado por los rebeldes españoles, sino por las tropas italianas que entraron a fines de agosto en Santoña, de cuyo puerto iba a zarpar en aquellos momentos el vapor conduciendo unas cuatro mil personas—en su mayoría mujeres y niños—evacuadas de Santander. El citado armador asegura que llegaron hasta el buque unos oficiales italianos, impidiendo la partida de éste y haciendo

desembarcar a todos los refugiados en él. Después, todos los tripulantes, con el capitán Roberts y su hijo Fifi, muchacha de veinte años, que viajaba con su padre desde hacía varios meses. Desde ese momento la casa armadora del buque inglés no ha vuelto a tener la más leve noticia del barco, ni de los tripulantes, ni de su capitán, cuyo paradero está envuelto en el mayor misterio.

Por si esto no fuera suficiente para alarmar a la opinión inglesa, el día 9 de octubre mister Thomas Jones, de Exbourne (Devon), hermano político del capitán Billy Roberts, recibió una misteriosa tarjeta postal, que es el primer mensaje que llega a Inglaterra desde fines de agosto, con noticias del capitán Roberts y su hijo. No ha habido forma de descifrar la procedencia de la citada tarjeta. Desde luego ésta fué depositada en Corroos en los Pirineos, pero el matasello está tan borroso que ha sido imposible distinguir el nombre del lugar donde la tarjeta postal fué depositada, y en la que se dice: "El capitán Roberts y su hijo están a bordo del "Seven Seas Spray", y todos se encuentran bien." Estas brevísimas líneas van firmadas por "Aquarius" y mister Jones ha declarado que no alcanza a comprender lo que haya podido ocurrir a su esposo y sobrina, y que le alarma el que ninguno de los dos le haya escrito directamente, ignorando quién sea el firmante de la tarjeta, cuya letra le es desconocida.

Todos estos incidentes hacen creer a la inquietud por la suerte que haya podido correr el capitán Billy Roberts, su hijo y los tripulantes de su buque, "Seven Seas Spray".—S. I. S. P.





